

**С**огласно исследованиям Всемирного банка, образование является сильнейшим инструментом решения проблем бедности, повышения уровня здоровья людей, роста гендерного равенства, обеспечения мира и стабильности. Образование, в том числе высшее, играет ведущую роль в улучшении качества жизни людей и стран.

Сегодня все отрасли экономики переживают очень трудные времена. В процессе выработки антикризисных мер в период пандемии активное участие принимают бизнес, профессиональные союзы, негосударственные организации, институты гражданского общества, общественность и образовательные учреждения. В этом – гарантия успешной реализации антикризисных программ, защиты интересов всех слоев населения. Меры, введенные руководством Узбекистана, помогают стимулировать трудоустройство, потребление и инвестиции, что является одним из важных факторов успеха деловых кругов в борьбе с эпидемией. Наше правительство осуществляет масштабные преобразования для обеспечения экономического

роста, занятости и устойчивого развития. Реформы коснулись таких сфер, как либерализация валютного курса, продвижение политики, направленной на повышение конкурентоспособности частного сектора, сокращение присутствия государства в сельскохозяйственном секторе и диверсификация отрасли и многое другое.

## НАША ЗАДАЧА – ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТРУДОЗАНЯТОСТИ МОЛОДЕЖИ

Для эффективного преодоления вызовов необходимы скоординированные действия. Об этом было сказано в обращении Президента Шавката Мирзиёева к участникам глобального виртуального саммита Международной организации труда (МОТ) по реагированию на COVID-19 в сфере труда, который прошел в начале текущего месяца в Женеве. В самом масштабном в истории глобальном саммите, посвященном борьбе с пандемией и будущему сферы труда, принимали участие главы государств и правительств, а также руководители профсоюзов и учреждений ООН. В рамках саммита были обсуждены вопросы обеспечения трудоузанятости населения, а также те громадные потери, которые понесли из-за пандемии COVID-19 экономики стран, рынки труда и общество в целом. В обращении главы Узбекистана было сказано о том, в условиях пандемии жизненно важное значение, наряду с обеспечением устойчивости экономики, имеет социальная поддержка населения. Это полностью отвечает задаче обеспечения социальной справедливости, закрепленной в Декларации столетия МОТ.

Пандемия обнажила крайнюю уязвимость миллионов работников и предприятий. Согласно данным, приведенным в последнем выпуске Вестника МОТ «Пандемия COVID-19 и сферы труда», продолжительность рабочего времени в мире сократилась во втором квартале 2020 года на 14 процентов, что равнозначно потере 400 миллионов рабочих мест на условиях полного рабочего времени. Подавляющее большинство работников (93 процента) проживает в странах, где действуют те или иные карантинные меры, связанные с ограни-

чениями деятельности предприятий. В целом влияние пандемии на рынок труда оказалось гораздо более значительным, чем предполагалось ранее. Как говорится в обзоре МОТ, приуроченном к открытию глобального саммита, согласно самым оптимистичным сценариям, в третьем квартале количество рабочих часов уменьшится еще на 1,2 процента, то есть исчезнут еще 34 млн. рабочих мест. В пессимистичном сценарии учитывается вероятность второй волны пандемии, возобновления повсеместного карантина и крайне медленного восстановления экономики. В этом случае новые потери рабочих часов составят 11,9 процента, что равносильно 340 млн. рабочих мест.

Здесь необходимо отметить, что МОТ поддерживает меры трудовой политики и организации, действующие в сфере трудовой занятости в Узбекистане. Мероприятия в основном сосредоточены на разработку и реализацию активных мер на рынке труда, включая меры, направленные на молодежь в поиске работы, усиление организаций, работающих в сфере трудовой занятости, в том числе и информационной системы рынка труда и государственных центров занятости

населения.

В феврале 2020 года, еще до закрытия границ на карантин, состоялась встреча председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзили Нарбаевой с делегацией Международной организации труда во главе с директором Бюро по странам Восточной Европы и Центральной Азии Ольгой Кулаевой. Делегацией Международной организации труда высоко оценена работа, проводимая в Узбекистане по развитию экономики, модернизации сферы сельского хозяйства, обеспечению занятости населения, созданию достойных условий труда, ликвидации всех видов принудительного труда. Практические усилия в этой сфере также признаются и международными организациями, зарубежными дипломатическими представительствами, действующими в нашей стране.

Стороны договорились о дальнейшем развитии сотрудничества в данном направлении, в частности повышении уровня занятости женщин и молодежи, разработке проектов Национальной стратегии по обеспечению занятости населения и Национальной стратегии по социальной защите, «дорожных карт» по их реализации.

Эпидемия COVID-19 стала серьезнейшим испытанием для всех. В это сложное для всего мирового сообщества время благодаря руководству Республики Узбекистан в нашей стране приняты все возможные меры в целях защиты людей от пандемии. В зоне особого внимания государства, разумеется, было и остается образование нашей молодежи. Для того чтобы адаптироваться в постковидном времени, которое обязательно наступит на земле, качественная подготовка специалистов для национальной экономики станет еще больше необходимой. В стране уделяется большое внимание онлайн-обучению. Постановлением Президента в 2018 году предоставлено право всем вузам, учреждениям послевузовского образования, переподготовки и повышения квалификации кадров право организовать онлайн-обучение в вузах республики, что обеспечило доступ к образованию для многих желающих,

а также помогло повысить профессиональные навыки желающих обучаться, преодолеть географические и временные ограничения.

Мировая практика распространения онлайн-образования и последние тренды в сфере подготовки кадров свидетельствуют о потенциальной роли данного направления в решении большого количества острых социально-экономических проблем развивающихся стран, в том числе и Узбекистана. Глобальное закрытие учебных заведений с большой вероятностью приведет к нарушению традиционного образовательного процесса, и именно поэтому дистан-



ционное образование выступает в роли ключевого решения этой проблемы.

В условиях пандемии введение практики онлайн-образования имеет большой потенциал решения этих проблем путем расширения возможности доступа большего количества людей к качественному образованию, в том числе и женщин, людей с ограниченными возможностями, а также детей из малообеспеченных семей. Об этом свидетельствует опыт других развивающихся стран, успешно продвигающих образование, основанное на онлайн-принципах.

Приобретенный нами уникальный опыт должен работать на повышение качества, доступность образования, на развитие передовых, дистанционных образовательных технологий. Во многих сегментах образовательного рынка резко выросла конкуренция между образовательными проектами. Как следствие, очевиден спрос на квалифицированных специалистов EdTech-рынка и дефицит таких специалистов. Уменьшить этот дефицит – одна из миссий образовательной отрасли Узбекистана. В постковидный период цифровая трансформация будет иметь большое значение. Предприятия должны подумать, какие технологии могут привлечь потребителей и как реагировать на изменение потребительских привычек. Люди более активно подключаются к интернету, основанные на технологиях онлайн услуги открывают новый путь развития и роста. Как на личном, так и на корпоративном, городском и национальном уровнях победит тот, кто быстрее восстановится.

Как показывает мировой опыт, малое и среднее предпринимательство может внести большой вклад в инновационное развитие экономики нашей страны. Более того, по мнению экспертов, именно малый и средний бизнес призван стать локомотивом модернизации экономики и обеспечить преодоление кризисной полосы в ее развитии. В современной мировой экономике инновации являются главным фактором конкурентоспособности и устойчивого экономического развития, в том числе и сфере образова-

ния. От способности государства осуществлять эффективную инновационную политику зависит место страны на международной арене и благосостояние ее граждан.

Жизнь продолжается, и неиссякаемая тяга нашей молодежи к знаниям растет, несмотря ни на какие преграды. В этом году в Узбекистане подача документов абитуриентами проводится в онлайн-режиме, заявки принимаются на сайтах Государственного центра тестирования и Единого портала интерактивных государственных услуг. Общее количество зарегистрированных абитуриентов к 8 июля составило 517 409 человек. На очную форму обучения желают поступить 326 536 абитуриентов, на заочную – 182 591, на вечернюю – 8 282 абитуриента. В группы с обучением на узбекском языке зарегистрировались 453 595 человек, русском – 50 189 человек, каракалпакском – 12 174, на других языках обучения – 1 451 человек. Тот факт, что нынешнее образование осуществляется онлайн, накладывает на нас еще большую ответственность. Мы, представители сферы образования, несем ответственность как за обучение и воспитание нашей молодежи, так и за то, чтобы они были востребованы на рынке труда. Перед страной поставлена цель войти в ряд развитых государств, и сможем достичь ее, только проводя ускоренные реформы, опираясь на науку, просвещение и инновации.

Для этого нам прежде всего необходимо воспитать кадры новой формации, выступающие инициаторами реформ, обладающие стратегическим видением, глубокими знаниями и высокой квалификацией. Именно поэтому мы начали реформирование всех звеньев образования – от дошкольного до высшего.

Наука и просвещение имеют первостепенное значение для повышения интеллектуального и духовного потенциала не только молодежи, но и всего нашего общества. Там, где не развивается наука, наблюдаются регресс, отсталость общества во всех сферах.

Стремление овладеть современными знаниями, быть просвещенными и обладать высокой культурой должно стать для всех нас жизненной потребностью. В целях устойчивого развития мы должны глубоко освоить цифровые знания и информационные технологии, что даст нам возможность идти по самому короткому пути к достижению всестороннего прогресса. В современном мире цифровые технологии играют решающую роль во всех сферах.

Академик  
Каландар АБДУРАХМАНОВ.